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เนื่องจากช่วงนี้มีฝนตกชุก ซึ่งจะทำให้สภาพแวดล้อมเหมาะสมกับการระบาดของโรค ให้เกษตรกรหมั่น       สำรวจแปลงและปฏิบัติตามคำแนะนำ ก่อนที่จะระบาดทำความเสียหายต่อผลผลิต
เชื้อสาเหตุ : เชื้อรา Colletotrichum gloeosporioides และ Colletotrichum capici 
ลักษณะอาการของโรค

อาการเริ่มแรกจะปรากฏเป็นวงกลมช้ำสีน้ำตาล เนื้อเยื่อบุ๋มลึกลงไปจากระดับเดิมเล็กน้อย จุดช้ำสีน้ำตาลนี้จะค่อยๆขยายวงกว้างออกไปเป็นแผลวงกลม หรือวงรีรูปไข่ ซึ่งมองเห็นลักษณะของเชื้อราที่เจริญภายใต้เนื้อเยื่อของพืชขยายออกไปในลักษณะที่เป็นวงกลมสีดำซ้อนกันเป็นชั้นๆ ซึ่งภายในบรรจุสปอร์ของเชื้อราอยู่เต็ม ในเวลาที่อากาศมีความชื้นสูง สปอร์ที่บรรจุอยู่ภายในจะแตกออกมาจากปุ่มเหล่านี้ สปอร์มีสีส้มอ่อนๆ ซึ่งปูดออกมาคล้ายหยดน้ำ บางแผลจะเห็นเส้นใยราสีดำสั้นๆ เจริญขึ้นมาเหมือนหนามอยู่ปนอยู่ปนกับสปอร์ของเชื้อราบนปุ่มเหล่านั้น สีที่แตกต่างกันขึ้นอยู่กับชนิดของเชื้อสาเหตุ ขนาดของแผลแตกต่างกันไป ถ้ามีแผลใหญ่จะทำให้ผลพริกเน่าหมดทั้งผลและร่วงก่อนที่ผลจะแดงหรือแก่เต็มที่ และเมื่อนำไปตากแห้งก็มักจะเกิดการเน่าขึ้นมากอีกในระหว่างการเก็บรักษา ทำให้พริกที่เก็บไว้ทั้งหมดเน่าเสียหาย ทั้งนี้เป็นเพราะเชื้อรายังมีชีวิตอยู่ในแผลเหล่านั้น เมล็ดพริกจากผลที่เป็นโรคนี้จึงไม่ควรนำไปเก็บไว้ทำพันธุ์ต่อไป หากเกิดโรคกับผลอ่อนเซลล์บริเวณแผลที่ถูกทำลายจะหยุดชะงักการเจริญ ส่วนรอบๆแผลที่ไม่ถูกทำลายจะเจริญไปเรื่อยๆทำให้เกิดอาการโค้งงอบิดเบี้ยวโดยมีเซลล์ที่ตายอยู่ด้านในลักษณะคล้ายกุ้งแห้ง ชาวบ้านจึงเรียกกันว่า “โรคกุ้งแห้ง” 
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                             ลักษณะอาการของโรคแอนแทรกโนส (กุ้งแห้ง)
การแพร่กระจายและฤดูการระบาด

โรคนี้ปกติจะเกิดขึ้นเฉพาะกับผลพริก แต่ในกรณีที่มีการระบาดรุนแรงและสภาพแวดล้อมเหมาะสมอาจจะเข้าทำลายลำต้นและใบได้ ระบาดมากในฤดูฝนหรือในสภาพความชื้นสัมพัทธ์สูงกว่า ๙๕% และอุณหภูมิระหว่าง    ๒๗ – ๓๒ องศาเซลเซียส ในอดีตพบระบาดมากในพริกที่เริ่มเปลี่ยนสีโดยเฉพาะพริกที่มีผลขนาดใหญ่ เช่น พริกชี้ฟ้า พริกเหลือง แต่ในปัจจุบันนี้พบว่ามีการระบาดของโรคนี้ในพริกขี้หนูในหลายแหล่งปลูกทุกภาคของประเทศไทย
การป้องกันและกำจัด

๑. ทำลายส่วนที่เป็นโรค โดยการนำไปเผาทิ้ง

๒. ไม่ใช้เมล็ดพันธุ์จากต้นที่เป็นโรคมาปลูก

๓. ในแหล่งที่มีการระบาด ควรปลูกพืชหมุนเวียนเพื่อตัดวงจรการระบาด

4. หลีกเลี่ยงการปลูกในแหล่งที่เคยเป็นโรคมาก่อน 

5. ก่อนปลูกแช่เมล็ดในน้ำอุ่น 49 องศาเซลเซียส นาน 20นาทีเพื่อฆ่าเชื้อที่ติดมากับเมล็ด 

๖. การใช้เชื้อจุลินทรีย์ปฏิปักษ์ในการป้องกันกำจัด เช่น เชื้อแบคทีเรียบาซิลลัส ซับทีลิส และเชื้อราไตรโคเดอร์ม่า สำหรับการใช้เชื้อราไตรโคเดอร์ม่าทำได้โดยใช้เชื้อสดคลุกเมล็ดพันธุ์ก่อนปลูก และใช้เชื้อสดอัตรา 1 กิโลกรัมผสมกับรำละเอียด 4 กิโลกรัม และปุ๋ยอินทรีย์ 100 กิโลกรัม รองก้นหลุมก่อนปลุก หรือใช้เชื้อสดอัตรา 1 กิโลกรัมต่อน้ำ 200 ลิตร ฉีดพ่น ๒-๓ ครั้ง ห่างกัน ๓-๕ วัน

            า: http://www.suanpoeanporpeang.com/read.php?tid=676
      http://www.agriqua.doae.go.th/plantclinic/Clinic/plant/mango/ch
ill_thrips.html

ข่าวพยากรณ์และเตือนภัยการระบาดศัตรูพืช !!!


สำนักงานเกษตรจังหวัดตราด


     “ลดต้นทุนและปลอดภัย หากเกษตรกรใช้การจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสาน”
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